

Sami víme, že to, co děláme, je kapkou do moře. Ale kdyby tahle kapka v moři nebyla, chyběla by tam... /Matka Tereza/

V Černilově dne 17. 11. 2017

Vážený pane kardinále,

žijeme v krásné době, v demokracii, v době plné blahobytu a míru a velmi si toho vážíme a děkujeme Bohu, že patříme mezi ty šťastné, kteří se mohou z této situace těšit.

Nemůžeme a nechceme se však smířit s tím, kam se naše společnost ubírá a jak se mění. Nechceme být ani mlčící většinou, která se svým mlčením a nekonáním spolupodílí na věcech, které neschvaluje či se jí vyloženě příčí. Svými slovy to velmi výstižně popsal Edmund Burke: „K vítězství zla stačí, když dobří lidé budou sedět se založenýma rukama.“

A protože se cítíme být zodpovědní i za své okolí a společnost, ve které žijeme, obracíme se na Vás s touto výzvou.

Žádáme Vás, abyste jako nejvyšší církevní autorita v naší zemi důsledně, veřejně a aktivně podporoval křesťanské hodnoty a důrazně, veřejně, aktivně a bez vyvolávání nejmenších pochyb se distancoval ode všeho, co je podřívá.

Obraz církve ve společnosti není dobrý a musíme se ptát proč. Po neustále sílící xenofobii, nevraživosti a zlobě v naší zemi si myslíme, že je třeba znovu si uvědomit skutečné křesťanské hodnoty, nabídnout je veřejnosti. Pro běžného občana je velmi těžké si tříbit hodnoty, když se setkává s takovým množstvím zla, manipulace a předsudků také vůči církvi, na jejíž hodnotách dříve Evropa stavěla. Jak se mají lidé učit vzájemné úctě člověka k člověku, když vidí, že jiný názor pro ně nemusí znamenat diskuzi, ale zesměšnění a odsouzení druhého? Významnou výzvou pro změnu by mohla být odvaha (samozřejmost) církevních představitelů na zásadní věci ve společnosti jednoznačně reagovat a komentovat je.

Máme velkou obavu z toho, že současné chování některých církevních představitelů, kteří často z nám neznámých důvodů mlčí, stigmatizuje církev jako neschopnou nést hodnoty, které návštěvníci nedělních bohoslužeb slýchávají od ambónů.

Chceme věřit, že hodnoty, za které jste Vy sám strávil i nějaký čas ve vězení, stále zastáváte. Bohužel však některé z Vašich postojů naznačují opak a mimo jiné vzbuzují mnoho nepříjemných otázek.

V loňském roce jste například v reakci na ocenění prezidentem Zemanem ve svém tweetu napsal: *"Řád bílého lva je velká pocta nejen pro mě, ale uznáním i pro celou církev, že po letech totality nalezla své místo ve svobodné společnosti"*. Toto ocenění jsme s ohledem na postoje a výroky prezidenta Zemana jednoznačně vnímali jako ocenění Vaší osoby a ne církve jako nositele hodnot.

Ve svém letošním „Prohlášení k debatě ohledně zaslaných dopisů“ ze dne 15. 11. 2017 reagujícím na zveřejnění Vaší gratulace Tomiu Okamurovi píšete, že jste měl za to, že demokracie je diskuze a že se přesvědčujete, že je dnes víc a více otevřeným prostorem pro hulvátství a sprostotu. Přijměte prosím tedy naši reakci jako informaci pro zamyšlení, že i Vaše slova a činy mohou vzbuzovat u křesťanů nesouhlasné reakce.

Jsme přesvědčeni, že formulace Vašeho dopisu Tomiu Okamurovi byla s ohledem na jeho výroky a aktivity nevhodná a vyznívala jako podpora jeho pro společnost nebezpečné politiky. Naše slovo, nechť je „ano-ano, ne-ne“. Vaše slova jako nejvyšší církevní autority v naší zemi by neměly vyznívat jako podpora nedemokratického smýšlení a jednání.

Apelujeme tedy tímto dopisem na Vás i Vaše spolubratry biskupy a kněze, abyste s odvahou, pokorou, aktivně a pravdivě komentovali věci veřejné bez ohledu na jakékoliv (ne)výhody, které by z toho mohly plynout. Věříme, že církev jako nositelka hodnot se projeví právě díky odvaze svých členů (duchovních i laiků). K tomu Vám vyprošujeme potřebné Boží milosti.

S úctou z farnosti Černilov

Ing. Lucie Javůrková

Ing. Petr Staša

Ing. Monika Stašová

Ing. Vladislav Král

RNDr. Věra Králová, Ph.D.

Milada Bortlíková

Jaroslav Bortlík, st.

Iva Javůrková

Marie Kupková

Zo. Radka Šušťková

Na vědomí

Česká biskupská konference

kardinál Dominik Duka OP
arcibiskup pražský

Arcibiskupství pražské
Hradčanské náměstí 56/16
119 02 Praha 1 – Hradčany

Eva Žilvarová Z. Karpí

Tereza Šušťková Z. Karpí

Mgr. Vojtěch Šušťek Z. Karpí

Ing. Stanislav Javůrek Z. Karpí